

2024年12月3日 星期二 农历甲辰年十一月初三
今日12版 第27584期
国内统一连续出版物号:CN 33-0001 邮发代号:31-1



“共建‘一带一路’源自中国,成果和机遇属于世界。”2023年金秋,习近平主席在第三届“一带一路”国际合作高峰论坛上的真挚话语,展现一个东方大国立己达人、胸怀天下的格局和担当。

共建“一带一路”已经进入高质量发展新阶段。中国持续以互联互通推动发展、以互利互惠谋求共赢,着力培育新质生产力、开拓新的增长点,同广大发展中国家携手同行,建设开放包容、互联互通、共同发展的世界,为助力世界现代化建设注入信心和动力,取得丰硕的新成果,凝聚起更广泛共识。

■ 增益天下,改善民生福祉

■ 战略对接,持续扩大“朋友圈”

■ 面向未来,赋能全球南方现代化

(据新华社 详见第五版)

习近平在第四次“一带一路”建设工作座谈会上强调 坚定战略自信 勇于担当作为 全面推动共建“一带一路”高质量发展

蔡奇出席 丁薛祥主持



12月2日,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在北京出席第四次“一带一路”建设工作座谈会并发表重要讲话。新华社记者 谢环驰 摄

■ 共建“一带一路”已经进入高质量发展新阶段。要坚持稳中求进工作总基调,完整准确全面贯彻新发展理念,加快构建新发展格局,高举人类命运共同体旗帜,坚持共商共建共享、开放绿色廉洁、高标准惠民生可持续的指导原则,以高质量共建“一带一路”八项行动为指引,以互联互通为主线,坚持高质量发展和高水平安全相结合、政府引导和市场运作相结合、科学布局和动态优化相结合、量的增长和质的提升相结合,统筹推进基础设施“硬联通”、规则标准“软联通”和同共建国家人民“心联通”,统筹推进重大标志性工程和“小而美”民生项目建设,统筹巩固传统领域合作和稳步拓展新兴领域合作,完善推进高质量共建“一带一路”机制,不断拓展更高水平、更具韧性、更可持续的共赢发展新空间。

新华社北京12月2日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平2日在北京出席第四次“一带一路”建设工作座谈会并发表重要讲话强调,在当前严峻复杂的国际环境下,推动共建“一带一路”高质量发展机遇和挑战并存,但总体上机遇大于挑战。我们要坚定战略自信,保持战略定力,勇于担当作为,开创共建“一带一路”更加光明的未来。

中共中央政治局常委、中央办公厅主任蔡奇出席座谈会,中共中央政治局常委、国务院副总理丁薛祥主持座谈会。

座谈会上,国家发展改革委主任郑栅洁、外交部副部长马朝旭、北京市委书记尹力、湖北省委副书记王蒙徽、中国宝武钢铁集团有限公司董事长胡望明、义新欧贸易服务集团有限公司董事长冯旭斌、中国社科院中国边疆

研究所所长邢广程先后发言,结合实际介绍工作情况,提出意见和建议。

在听取大家发言后,习近平发表了重要讲话。他指出,自2013年提出共建“一带一路”倡议以来,在党中央坚强领导下,经过各方共同努力,共建“一带一路”始终秉持和平合作、开放包容、互学互鉴、互利共赢的丝路精神,始终坚持共商共建共享的原则,合作领

域不断拓展,合作范围不断扩大,合作层次不断提升,国际感召力、影响力、凝聚力不断增强,取得了重大成就,为增进同共建国家友谊、促进共建国家经济社会发展作出了中国贡献。

习近平强调,近年来,世界进入新的动荡变革期,单边主义、保护主义明显上升,局部冲突和动荡频发。(下转第四版)

甬企攻破“卡脖子”技术斩获首张CMP抛光液订单 上千次实验配出芯片“神水”

本报记者 陈 醉 通讯员 高嘉鸣



图为“润平电子”抛光液生产线。

受访者供图

钱江观潮

“行,保证准时交货,谢谢!”
早上9时左右,离开宁波润平电子材料有限公司董事长惠宏业的办公室时,他正接起当天的第5个电话。电话接二连三,有催订单的,也有谈业务、汇报生产进度的。
“抱歉,最近忙得起飞!”惠宏业好不容易放下烫手的手机。对“润平电子”来说,2024年的最后一个季度极其关键:首张CMP(化学机械抛光)抛光液大订单投产赶制,新的CMP抛光液订单正加班加点“面试”……
CMP抛光液,就是给半导体芯片表面抛光的化学液体。

芯片制造是个细活,要在指甲盖大小的地方容纳上百亿个晶体管。这就要求这块芯片能达到纳米级的平整度,此时就需用抛光液去“打磨”。

一根头发直径约为0.1毫米,一纳米相当于一根头发丝的十万分之一。那么纳米级的平整度究竟有多难?惠宏业打了个形象的比方,若按同比例放大,以宁波到新疆的高速公路来比拟,相当于要求3000千米长的高速公路路面起伏高度差不能超过1毫米。

“越平整,最终芯片性能越强。”惠宏业曾是国外一家芯片材料巨头的高管,钻研CMP产品技术多年。他很清楚,抛光液是发展高端芯片产业的关键一环,市场长期被国外垄断,而随着全球半导体行业高度分化,中国要在芯片版图占得一席之地,抛光液是“必争之地”。

2017年,惠宏业放弃国外高薪工作,“加盟”江丰电子CMP事业部。2021年底,他创办“润平电子”,全力研发CMP抛光液材料。

当时,惠宏业算过一笔经济账:全球半导体芯片抛光液材料市场产值约为270亿元,其中抛光液占了近一半。中国每年对抛光液的需求量折合产值为50亿元,但国产抛光液市场占有率只有10%,其余都依赖进口。

“市场空间大,但这一行‘新人’要抢市场,太难太难!”惠宏业连说了两个“太难”。

在行业内摸爬滚打27年,却把“新人”两字挂在嘴边,没等我深究缘由,惠宏业看了一眼时钟,一脸歉意地说:“马上要去车间盯进度,要不我们边走边聊?”

说话间,惠宏业脚底生风,我小跑几步追了上去。来到工厂车间,走过一排排高速运作的设备,庞然大物般的巨型机器里,机械手正在以毫米级的精度快速撒料、搅拌……紧张、忙碌感扑面而来。“8月1日,第一批抛光液就从这里下线;现在,4条生产线马力全开,正全力赶制订单!”惠宏业说。

而惠宏业最挂心的还是实验室,他笑着说:“那里‘系’着我们的新订单呢!”

一迈进实验室,惠宏业就如连珠炮般发问:“选择比达标了吗?缺陷率有没有降下来?抛光速率接近了吗?”

这会儿,研发人员正埋头向一个实验设备添加各种“药液”,搅拌后,再灌装到一个个30多厘米高的白色桶里,实验室一角,几十桶新调制出来的抛光液堆得满满当当。“这些都要送到用户公司测试,不同用户企业、不同产品,需要的抛光液也不同。(下转第四版)

短评

拼出订单 拼出发展

数据显示,今年前三季度,浙江民营企业对全省规模以上工业增加值增长的贡献率达80%。不久前,在全国工商联发布的2024中国民营企业500强系列榜单中,浙江入围企业数量居全国首位。

浙企这个“大块头”,是由众多像“润平电子”这样的小块头组成的。

这些“小块头”做事积极主动,在困难与风浪中表现出民营企业独有的坚毅;外贸遇到困难,它们创新产品、寻找新市场,机遇“给条缝”,它们能挤出一“道门”;数字化改造,一次有成效,它们马上想再来第二次,再进一步,再上一层楼;搞研发自己实力不够,就满世界去对接科研机构,找聪明的头脑结对子……浙江企业的这股子拼劲儿,也成就了浙江经济的韧性。

“拼”的最终结果是产业跃迁,一辆小推车拼出一个大工厂,一间小商铺拼出一个大产业,这是浙江民营企业最寻常的故事。“润平电子”,一家成立短短三年的县城企业,却敢于角逐高难度的半导体产业赛道,也敢于链接海外高端市场,这是无数个浙江“小块头”在拼经济中挑大梁的缩影。

爱拼才会赢!当前,高质量发展对民营企业提出了更高要求,更应“畅其路、通其脉”,各级政府部门也需要不遗余力地“托一把、送一程”,为市场主体注入更多拼劲。

锚定现代化 改革再深化

近日,民政部、国家发展改革委、国家卫生健康委等24部门联合印发《关于进一步促进养老服务消费 提升老年人生活品质的若干措施》,提出支持有条件的地方推动医疗床位、养老服务床位联动,推动形成整合照护服务模式。这让德清县乾元镇中心卫生院副院长毛萍莉信心倍增,“我们最近又新增了28张医养床位。”

毛萍莉是有底气的——该院医养床位入住率常年保持在85%以上。这些年,德清逐步探索整合基层医疗卫生机构、养老服务机构等资源要素,按照“可拓展、可转换、能兼容”的原则,把闲置医疗床位用起来。

闲置资源,“活”起来了

乾元镇是德清县的老县城,常住人口多,医疗卫生等公共配套也完善。乾元镇中心卫生院就在小镇热闹的街巷中。

“这里原是德清县第一人民医院所在地,别看我们是镇卫生院,配置却不低。”带着记者走在院区,毛萍莉介绍道,卫生院有着县级人民医院的医疗用房和设施设备。

但县城搬迁,小镇成了全省老龄化程度较高的镇街之一,60周岁及以上老人占比高达36.6%;医院旧址,院区所承担的功能也发生了改变……面对一系列变化,毛萍莉站在空置的9层住院楼前,也曾迷茫。

“老人有需求,医院有闲置资源,何不开展医养结合?”乾元镇中心卫生院找到了新路子:利用基层医疗机构距离上的优势,让其成为医养结合服务延伸、下沉的一个突破口。

事实上,医疗机构开展养老服务一直是“医养结合”政策中的重要内容。国家卫健委、民政部、医保局等部门多次发布通知,鼓励医疗资源丰富地区的一级、二级医院转型,开展康复、护理以及“医养结合”服务。2016年,在县民政局和县卫健委的指导下,乾元镇中心卫生院在住院楼开设医养结合中心,设23张医养床位,场地和空间无需改动,相关的医疗设备也无需重新购置。

距离乾元镇16公里外的新安镇卫生院,去年引入第三方专业养老机构浙江普康智慧养老产业科技有限公司,共同成立医养联合体,形成“卫生院+养老院”整体管理、分开运营的模式。(下转第三版)

德清盘活利用闲置基层医疗机构床位 「医养结合」牵手 养老更安心

本报记者 吴丽燕 共享联盟 德清 王力中

省戏剧发展促进会召开会员大会 廉毅敏讲话

本报杭州12月2日讯(记者 方笑影)12月2日下午,省戏剧发展促进会召开第二届会员大会。省政协主席廉毅敏出席并讲话。促进会原会长周国富出席。

廉毅敏说,戏剧是中华文化的瑰宝,具有悠久的历史、独特的魅力和深厚的群众基础,是表现和传承中华优秀传统文化的重要载体。省戏剧发展促进会自成立以来,突出思想政治引领、活态传承发展,履职服务为民,组织系列展演汇演,持续开展送戏下乡,为弘扬中华民族传统文化、保护传承发展戏剧艺术倾注了大量心血,各项工作成效显著。

廉毅敏指出,促进会第二届常务理事会议要深入学习贯彻习近平文化思想和习近平总书记考察浙江重要讲话精神,牢记殷殷嘱托,勇担使命、开拓进取,推动促进会工作不断开创新局面,取得新成效。要在唱响“梨园丹心”中坚定政治立场,坚持正确政治方向,强化思想引领,广泛凝聚共识。要在坚持守正创新中积极助力高水平文化强省建设,聚焦浙江地方戏剧保护、传承与发展中的堵点难点问题建言真言、献良策、出实招,推进优秀传统剧种的整理研究、挖掘抢救、人才培养,为基层群众提供更多高质量的戏剧作品,推动优秀传统文化创造性转化、创新性发展,积极发展反映时代要求、具有时代特色的新文化。要在夯实基础中加强促进会自身建设,不断提升制度化规范化程序化水平,以更大作为服务我省更好担负起新时代新的文化使命,为忠实践行“八八战略”,高质量发展建设共同富裕示范区,加快打造“重要窗口”,奋力谱写中国式现代化浙江新篇章作出新的更大贡献。

会议听取促进会第一届常务理事会工作报告,审议通过促进会章程,选举产生促进会第二届常务理事会组成人员。吕建楚兼任省戏剧发展促进会第二届常务理事会会长。

会议还邀请有关专家围绕“学习贯彻习近平文化思想,建设社会主义文化强国”作专题讲座。

新闻提要

客户端悄悄把钱扣,用户糊里糊涂把钱花
网络视听付费,套路真不少